

新时代 新征程 新伟业

桂城平东社区让党旗飘扬在玉器全产业链,推动乡村振兴
为玉器产业发展注入“红色动能”

11月21日下午,在桂城平东社区平洲珠宝玉器协会艺术文化公园内,活跃着居民运动休闲的身影。在这里,既能游玩互动,又能体验玉文化,好不乐哉。

党的二十大报告提出,加强城市社区党建工作,推进以党建引领基层治理。平东社区坚持以党建引领基层治理和带动产业发展。

作为由平洲珠宝玉器协会参与建设的桂城街道第二批“名企百园”项目之一,于日前启用的平洲珠宝玉器协会艺术文化公园既是行业协会回馈社区、回馈社会的体现,也是社区党委联动社会资源,带动社会组织参与乡村振兴的有力见证。

优化服务

增强新市民
归属感

平东社区本是广佛交界一个普通村庄。20世纪70年代以来,平东开始发展特色产业——平洲玉器,逐渐发展成为闻名国内外、全球最大的翡翠玉雕市场。

近年来,在上级党组织的支持和引导下,平东社区党委统筹推进旧工业区改造,建设新型产业载体;丰富直播行业等新业态;积极推广玉文化品牌实现文旅相融,以文促产等,全力引导和推进产业转型升级。同时,平东社区以人居环境整治为抓手,助力营商环境提升,吸引更多人才来创业。

人才不仅要引进来,更要留下来。平东社区党委不断强化服务,坚持“我们都是平东人”的理念,挖掘优秀的技术人才成为居民代表,参与基层治理;不断建好阵地,设立桂城首个“融和家”,营造新市民融入的浓厚氛围;聚焦热点解决民生难题,为新市民提供居住证办理、积分入学、政策性借读、优生优育等综合性服务。其中,平东小学每年近80%的学位提供给新市民子女入学,解决玉器产业人才子女入学难的问题。

“这里不仅营商环境越来越好,人居环境也越来越好。”2011年,广东省雕刻艺术研究会党支部书记施宗颖将工作室搬到平洲玉器街,就此在桂城扎根,“社区党委帮我们手艺人申请人才认定,解决了我们的后顾之忧。社区居民和新市民和谐相处,彼此就像家人一样。”



■平东社区环境优美。通讯员供图

汇聚力量 构建区域党建新格局

不断完善的产业链条、日益浓郁的行业氛围和越来越靓的工作生活环境,吸引越来越多来自五湖四海的技术人才集聚平东。

与此同时,社区内行业组织的队伍愈发壮大。为此,平东社区党委通过积极落实兼职委员制度和区域党建联席会议制度,链接资源,做强“社区大党委”。

2017年,社区党委以换届为契机,吸纳平东玉器新城(翠宝园)物业发展公司总经理张碧波成为社区党委兼职委员,参与社区党委会议。

作为产业社区里较大物业群

体的相关负责人,张碧波在成为兼职委员后,既能很好地收集行业人员的信息、需求,还能将社区服务理念、各项政策进一步宣传,为玉器产业发展和产业人口服务管理工作贡献力量。

社区党委还大力推进新兴领域“两个覆盖”,为行业发展和社区治理注入“红色动能”。

近年来,在各级党委的指导下,平东社区的行业组织陆续成立党支部。11月17日,桂城珠宝玉石电商协会党支部成立,至此,平东社区仅玉器街区域已有3个协会类党组织,覆盖玉器产业

的全链条,构建区域党建新格局。

“我们每季度组织大家开一次联席会议。”平东社区党委书记罗锦华介绍,联席会议推动了区域党建共建,通过收集社情民意帮助协会解决行业发展需求,还能统筹推进区域内党建资源整合与共享,推动提升社区治理水平。

“社区大党委”朋友圈的不断扩大,让社区治理实现从“单打独斗”到“共同奔赴”。无论是疫情防控期间从物资到志愿服务力量的自发帮助,还是平洲珠宝玉器协会参与建设“名企百园”,无一不是新市民、行业协会与社区“双向奔赴”的体现。

创新举措 打通基层治理末梢

新市民融入氛围逐渐浓郁后,如何让更多新市民参与到基层治理中,形成良性循环,提升治理效能和推动产业发展?

平东社区党委践行“创熟”理念,以江表上街经济社片区作为试点推行“街长制”,进一步打通基层治理的“神经末梢”,营造共建共治共享的新治理格局。

江表上街经济社社长梁国辉是平东社区首批“街长”之一。“我们‘街长’肯定要多去街巷走走,在细微处了解群众的每一项需求。”

担任“街长”之后,到负责的街巷里走走,看看房前屋后的卫生情况,到长者家里关心他们的身体健康,听听街坊邻居的建议需求,成为梁国辉每日工作之余的主要活动。

如今,平东社区有街长6人,其中党员3人。社区还成立了平东江表上街街坊志愿互助会,共同推进社区治理工作,收集和破解社区治理中的各类问题。

“我们要继续把人文环境、营商环境做好,让大家在这里住得舒服、住得安全、住得满意。”罗锦华

说,接下来,社区党委将更进一步构思传统产业转型升级的发展模式;通过改造旧工业园区、旧居民区,更好地划分出工业区、生活区,提升社区居住环境;通过社区大党建,联动更多社会资源,带动更多新市民参与乡村振兴,不断满足新市民在平东安居乐业的期盼。



文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 陈镇鸿 梁敬琼

种下致富姜 奔向好日子

南海驻云浮留洞村第一书记林秋利创新产业发展模式,促进集体经济和村民增收

深秋的清晨,一声声响亮的鸡鸣唤醒了山脚下的留洞村,也唤醒了这里秋收的喜悦。

佛山市南海区驻云浮市云安区石城镇帮扶工作队队员、留洞村第一书记林秋利像往常一样,一早起来,从村委会出发走访村民,了解生姜销售情况。沿路看着村庄发生的变化,他的心里满是喜悦,一年多来的驻村工作情景在脑海中一幕幕浮现。

走村入户
解决村民烦心事

林秋利是南海区桂城医院的一名医生,去年7月担任南海区驻石城镇帮扶工作队队员兼驻留洞村的第一书记。为尽快适应角色转变,林秋利几乎每天都会走访所挂村的各个自然村,深入田间地头,串门入户,熟悉村情村貌,实地了解村民们的所需所求。

刚到留洞村不久,林秋利发现村里“三会一课”、主题党日等内容不够丰富,活动形式比较单一,于是决定从加强党的基层组织、解决村民烦心事入手,想方设法提升留洞村发展水平。



■林秋利帮助村民转运销售生姜。

林秋利多次与村“两委”干部讨论研究,建立了全面推进党支部建设“网格化+清单式”管理模式,规范落实“四议两公开”“三个在先”“四项机制”等制度,持续加强村“两委”班子建设和党员日常教育管理。

林秋利还适时给大家上党课,同时积极开展“党日活动”,如义诊、上门慰问等活动,拉近支部党员与村民之间的距离。

创新模式
推动留洞村产业发展

2021年以前,留洞村的集

体经济年收入不足5万元,产业发展比较单一。林秋利通过调研发现,留洞村石山下村小组有20余亩村集体所有的撂荒地。于是他劝说村干部和村民成立合作社,鼓励他们发展种植业的信心。随着党员带动村民纷纷加入,村里第一个专业合作社成立了。

林秋利在多方调研中,发现留洞村的土质很适合种植生姜,种出来的生姜口感特别好,且市面上稀缺,售价很高。为此,在“党员首议制”会议上,他提出盘

活撂荒地种植生姜的设计,得到党员的一致同意。

“我们采取‘党支部+合作社+农户’的发展模式,由村党总支领办合作社,把土地集中起来种植生姜。通过专业合作社的带动,将撂荒多年的山多地复耕复绿,建起生姜种植基地。”林秋利说。于是,以村小组为单位,划分党员责任区,号召党员发挥模范带头作用,以党员带动群众种植,得到了广大群众的响应。

9月29日是留洞村村民们最激动的日子,种生姜辛苦了大半年,终于见到了成效。第一年试种的20亩生姜就获得了丰收,亩产预计2000余公斤,增收近20万元。

“看到村民增收,村集体经济有了发展,我很高兴。”林秋利说,接下来,他将坚持抓党建促乡村振兴,带领党员群众探索更多产业振兴之策,继续以发展壮大集体经济为抓手打造党建示范点,将生姜做强致富的产业,走出一条具有留洞村特色的乡村振兴发展之路。

文/图 珠江时报记者 蓝志中

大沥召开抓党建促乡村振兴区域联动工作会议

党建引领帮扶海北三乡
加快推进人居环境整治

珠江时报讯(记者/何燕慧 通讯员/黎昭映 许于平)近日,大沥镇召开抓党建促乡村振兴区域联动工作会议。同时举行了党建引领插旗帮扶海北三乡(大沥白沙、沙溪、泌冲社区)结对仪式,进一步发挥党建引领的统筹作用,通过区域联动、插旗帮扶,加快推进大沥镇海北片区人居环境整治。

《大沥镇抓党建促乡村振兴区域联动工作方案》提出,通过实施党建“一线工作法”,发挥党建引领乡村振兴、乡村治理作用,通过“社区党组织结对帮扶、职能部门联合整治”的方式,有效整合资源,以白沙、沙溪、泌冲社区为区域联动试点,以人居环境整治为抓手,重点增强并提升基层党组织政治功能和组织力水平,健全基层治理体系,完善抓实社区人居环境整治提升长效管理自治机制,解决基层“政府干、群众看”难题。

为落实方案,大沥将实施“一线工作法”,成立联合党委。由镇委副书记挂帅担任联合党委书记,发挥联合党委统筹协调作用,调度资源全力支持社区破解难题;开展社区党组织插旗帮扶行动,由2个优秀社区结对1个攻坚社区,发挥传帮带作用,

助力海北片区人居环境整治工作;成立3个专项整治工作专班。迅速集结10多个人居环境整治工作组核心部门,对海北片区人居环境工作放大招、见实效。并组织部门在一线考察锤炼干部,激励士气,提升队伍战斗力;支援社区安排力量到东部社区,支援时间为1个月,西部社区书记定期到东部社区驻点;人居环境整治与东部社区抓党建促乡村振兴考核挂钩;西部社区的支援成果直接作为党建考核中结对成果的加分项。

“下一步将强化村民对人居环境整治的思想认识,广泛发动群众参与人居环境整治工作……”会上,白沙、沙溪、泌冲社区党委书记分别讲述了社区开展人居环境整治工作过程中存在的问题,并介绍下阶段工作。

现场还进行了沥东、大镇、谢边、太平、沥中、凤池等6个支援社区党建引领插旗帮扶海北三乡结对仪式。

会后,大沥镇有关部门、社区前往海北三乡,对社区内卫生死角等整治难点进行实地考察。并开展专项整治工作专班第一次联席会议,讨论环境整治难点问题的处理办法。

桂城综合行政执法办在东二社区开展乱搭乱建清拆行动

两个经济社预计5天
拆除90余处乱搭建物

■施工队拆除沿街违规搭设的雨阳棚。

护航桂城蝶变
综合执法在行动

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/王婷 摄影报道)11月21日,桂城综合行政执法办联合街道综合治理办、桂城派出所等部门,出动工作人员约60人,协助东二社区新村、南约2个经济社,对乱搭乱建开展全面清拆。此次行动预计持续5天,将拆除乱搭建物90余处。

一直以来,东二社区居民楼、临街店铺等违法搭建的铁皮棚、雨阳棚等不仅严重影响市容市貌,且存在较大安全隐患,拆违治乱工作迫在眉睫。

东二社区居委会工作人员介绍,有人在公共通道搭建铁棚、可移动棚,不仅影响行人和车辆通行,且存在较大安全隐

患,“如果遇到台风天,这些违建棚很容易掉落,威胁市民生命安全。另外,这些搭建物不符合消防安全要求,若发生火灾后果不堪设想。”

现场,执法人员还讲述了近几年来开展“三清三拆三整治”行动后村居发生的变化。“我办全力协助辖区各社区开展‘三清三拆’,结合自身职能,对违法建设行为进行全面整治,拆后道路通畅了,外立面整洁了,辖区建设秩序也稳定了。很多社区对拆后的空地重新规划,有的建成了‘四小园’,有的完善村居配套设施合成停车位,有的用作扩建学校等,为市民营造更加宜居和谐文明的人居环境。”

下阶段,桂城综合行政执法办将持续发力,协助社区全面清拆乱搭乱建、清理卫生死角等,助力社区村容村貌美化提升,让市民看得见改变,幸福感不断增强。